

vati mrtvoly osob na cholera zemřelých jest zakázáno, rovněž jest zakázáno tak zvaným truchlícím, vstupovati do příbytku, v němž někdo zemřel; pohřeb buď co možná urychlen, průvod pohřební buď co možná obmezen.

V místech, kde není komor umrlých, mají na hřbitovech zřízeny býti komory prozatimní.

Pro osady, které nemají vlastního hřbitova a jejichž obyčejného pohřebiště dosáhnouti nelze, aniž by se bylo ubíráti jinými osadami a lidnatými silnicemi, aneb jejichž pohřebiště jest příliš vzdáleno, musí býti vyhledán a zřízen hřbitov cholerový.

Přeppravovati mrtvoly osob na cholera zemřelých do cizích míst po dobu epidemie a po zaniknutí její dovoleno není.

45. Komise zdravotní mají i v době, kdy epidemie panuje, pokračovati v činnosti své.

Zvláštní péči věnovati budou těm, kdož pomoci jejich potřebí mají a k tomu cíli vyžádají sobě pomoci dobročinnosti soukromé, aby dietetická a lékařská pomoc, daleko širší obyčejného zaopatření chudých, kteréž při epidemiích tak potřebí jest těm, kdož v bídu a nouzi upadli, poskytnuta býti mohla, aniž by bylo třeba, odkazovati je na obec, by jim poskytla zaopatření pro chudé.

D. Ochranná opatření osobní.

46. Aby doplněna byla opatření, jež proti cholere vůbec provésti se mají, jest konečně potřebí, aby připojeno bylo ponaučení, kteréž pochopitelné a přiměřené jest veškerým vrstvám obyvatelstva.

Opatření úřadu předpokládají dílem rozumné spolupůsobení obyvatelstva a zůstala by mnohá z těchto opatření, jež za účel mají ochranu jednotlivce, nepovšimnuta, kdyby k nim výslovně upozorněno nebylo.

Praeventivní opatření ochranná nesmějí však také příliš daleko sáhati a jest-li možno, dosáhnouti užitím prostředků, které se snadně provésti dají, téhož účelu, nesmí opatřeními v činnosti výdělkové a hospodářské, kterými obchod většinou se obmezuje, způsobeno býti přerušení, které není v nižádném poměru s ochranou, které lze dosáhnouti, a nesmí se odnímati neb zdražovati nejdůležitější výživa nuznějším třídám obyvatelstva.

Musí tedy poučení obyvatelstva obsahovati návod ohledně rozumného způsobu života, zejména vzhledem k požívání zkažených pokrmů, nápojů, k výběru a zacházení nejhlavnějšími potravinami, ohledně uvarování se zbytečného styku